

她是县作协主席，励志撰文30年；她是湖南好人，爱心助学10余年

# 岳阳女作家以笔为媒，“种爱计划”点亮孩子求学路

今日女报 / 凤凰网记者 江昌法

“妈妈的爱让我更有勇气，我希望以后也能像她一样当作家、当志愿者！”不久前，2024年三季度“湖南好人榜”公布，岳阳市湘阴县爱心女作家萧萧上榜——与她没有血缘关系的女儿妞妞（化名）给她送了一束花，她们母女的故事感动了县城里的无数家庭。

萧萧是湘阴县作家协会主席，自1995年起，她执笔撰文，记录了很多有爱的故事。而熟悉她的朋友都知道，她更喜欢另一个身份：种爱计划湘阴站站长。因为“种爱计划”，她结识帮扶了很多像妞妞一样的困境孩子，守护着孩子们的上学之路。

## 她把困境女童接回家当女儿

爱心妈妈萧萧与女儿妞妞的故事，要从2017年8月说起。当时，萧萧随湘阴县青年众爱公益协会走访困境学子，来到妞妞家时，这个黑不溜秋、骨瘦如柴的小身影迅速吸引了她的注意。

原始的土砖房、两张简易的木板床、一个摇摇欲坠的老式衣柜……这就是妞妞家全部的家当。而即便是在如此简陋的环境下，妞妞的床上也摆满了书本。

“孩子一岁半时，妈妈就离家出走了，她爸有严重的疾病，都是靠我这把老骨头照顾孩子。”妞妞爷爷头发花白，他很担心自己“哪天走了”，妞妞该怎么办。

“发育期的女童每天跟爷爷睡在一起，肯定不妥！”萧萧在征求老人同意后决定把妞妞接回家照顾。

就这样，妞妞跟“新妈妈”

回了家，学校的档案本里也登记着：“妞妞事实监护人：萧萧”。为了让妞妞更好地成长与学习，萧萧放弃了与朋友周末聚会，帮孩子制定学习计划、购买学习用品与衣物，还会带她参加公益活动、参加作家协会的文艺活动，扩大孩子的眼界……

后来，正读初中的妞妞收到学校通知，要交纳学杂费2700元。妞妞原本的资助者因自己患病取消了资助，而萧萧靠写作收入也不高，完全承接妞妞的读书费用有些为难。

不想断了妞妞的上学路，萧萧只能借助自己的朋友圈，在微信群里发了一封又一封爱心捐款倡议书，希望大家共同帮扶这个孩子。很快，她为妞妞募捐到6600元助学金。

如今，妞妞顺利考上大学，去年大学期末考试还考了年级第



一名。

## 记录公益故事，帮扶困境学子

萧萧与公益的缘分，源于她最尊敬的一位作家——曹阿娣。

在认识曹阿娣之前，萧萧根本没有公益的概念。2014年，曹阿娣邀请萧萧入驻她个人注册创办的一个公益网站“文雏网”，作为特邀作家的萧萧，常常加班加点在网上为孩子们服务。

“之后，我开始频繁参加县里很多爱心团队开展的各种公益活动。”不久后，萧萧正式成为湘阴县青年众爱公益协会会员。

萧萧热爱文字，学习和阅读给她的生活打开了一扇窗。20世纪90年代末，她开始创作，至今已发表散文、小说及文学作品百万余字，作品多次在全国、省、市、县获奖。

走上公益道路后，萧萧发挥

自己写作的特长，用文字为困境学生筹措学费，她的足迹踏遍全县13个乡镇、40多个村镇。

2020年，萧萧在一次走访中，认识了一个面临辍学的女孩茵茵（化名）。她的父亲因双侧股骨头坏死，多年卧病在床，全靠妈妈经营一个小快餐店维持生计，家里还有弟弟要读书。当时，刚刚考上高中的茵茵面临辍学，萧萧不忍心看到这样的一幕。

于是，萧萧为孩子撰写困难报告到社区盖章，开车带孩子去学校寻求帮助……经过多方奔走，学校答应为茵茵免除学费。此后，萧萧还帮助孩子找到了一份勤工俭学的岗位。

2023年9月，茵茵圆了大学梦，考入湖南涉外经济学院，“如果不是萧萧姨，我可能外出打工了，她改变了我的命

运。”茵茵告诉记者。

“我是一个自由撰稿人，没有固定的经济收入，不能从经济上帮扶这些困境学子，但是我希望影响有爱心的人，一起守护孩子们的求学之路。”萧萧说，不久前，她写下题为《心的呼唤：湘阴优秀寒门学子期待您爱的奉献》的倡议书，用文字和行动积极呼吁寻找爱心助学人士，搭建起爱心人士与扶贫助学的桥梁。在她充满力量的文字影响下，很多人大代表、爱心企业家、寓外乡友都加入爱心助学公益活动。

未来，萧萧希望能把发生在湘阴的爱心故事抒写出来，“我想用文字，讴歌爱心人士的帮扶事迹，让更多人看到公益的力量”。



萧萧帮扶过的学生会给她写心愿纸条。

# 行走10万公里上门4000余次，网约护士获评“湖南好人”

今日女报 / 凤凰网记者 江昌法 实习生 肖昱昊



12月1日晚上7点，通过网络预约，湖南省人民医院肝胆外科护士吴秀娟来到长沙市天心区赤岭路街道兴威帕克水岸小区，上门为一名做完手术不久的患者进行T管护理。

吴秀娟从事网约护士已有6年多时间，为患者开展了居家护

理服务4000多次。她为康复期的患者、空巢老人和儿童等群体服务，足迹遍布三湘大地。

2019年以来，已有1.6万余人次通过线上点单，享受到湖南省人民医院的上门护理服务。目前，湖南省约有1万名网约护士，互联网+护理服务打通了医疗服务的“最后一公里”。

“您的网约护士已经出发，请保持手机畅通……”7月16日，长沙县青山铺镇牌楼村，70多岁

的村民许涛（化名）在家中等待护士上门。半个月前，许涛刚刚做完肝胆手术出院。术后三天，许涛达到出院标准，但后续还需要进行T管护理。

T管护理有一定专业性，许涛的女儿远在新疆上班，担心老人无法正确操作，便在手机上远程“下单”，请专业护士上门护理。11点，吴秀娟准时来到许涛家。她把许涛安放在一个舒适的位置，检查他的T管引流情况，戴好无菌手套后开始操作。

此后的日子里，只要一下单，吴秀娟风雨无阻地上门护理。看到许涛一个人无人照顾，她还主动帮他购买生活用品，帮他洗头、洗衣服，无微不至地照顾他的生活起居，“本来老人要插多根管

道，现在只剩下一根管道，身体状态也在慢慢恢复。”

像这样上门护理的经历，吴秀娟经历了上千次。2017年5月，湖南省人民医院正式成立“护+居家照护”小组，吴秀娟成为首批学员并第一个开启“网约护士”服务。为了打通护理服务“最后一公里”，她行走了10万多公里，跑遍长沙市周边城市，成为全省“护+”平台项目点单上门次数最多的护士，平台累计服务病友4000余次。

“要想把居家照护事业做大做强，就必须有一支专业的队伍。”作为“网约护士”先行者，吴秀娟主动就“居家护理”领域进行学术分享和经验交流，院内普及“管道护理、互联网+护理服务”教学30余次，在长沙80

多个社区开展管道和伤口临床教学，参与全国互联网居家护理服务研讨会20余次，受邀在省内各级学术会议主题授课20余次。2023年，她陆续奔赴江西、广东、广西、山东、西藏等地，参与全国“互联网+护理服务”启动及培训工作，给有志于从事居家护理的护理人员提供免费咨询和技术指导，让“互联网+护理服务”全面开花。

深耕临床护理20年，吴秀娟曾荣获“全国改善医疗服务典型先进个人”、湖南省医疗服务典型先进个人等诸多表彰。今年11月底，她又获评“湖南好人”，她说，未来会继续扎根一线，把工作干好，把网约护理服务带到更大的舞台，延伸到更广阔的地方，服务好更多的人民群众。